



AKADÉMIA POLICAJNÉHO ZBORU V BRATISLAVE
Katedra verejnej správy a krízového manažmentu
Sklabinská 1, 835 17 Bratislava

Habilitant: **Ing. Radoslav Ivančík, PhD. et PhD., MBA, MSc.**

Názov habilitačnej práce: **Teoreticko-metodologické východiská skúmania bezpečnosti v 21. storočí**

Oponent: **prof. Ing. Jana Müllerová, PhD.**

Menovacím dekrétom rektorky Akadémie Policajného zboru v Bratislave pod ev. č. O 001/2021 zo dňa 1. 12. 2021 som bola vymenovaná za oponenta v habilitačnom konaní Ing. Radoslava Ivančíka, PhD. et PhD., MBA, MSc. a zároveň požiadaná o vypracovanie oponentského posudku na jeho habilitačnú prácu pod horeuvedeným názvom.

OPONENTSKÝ POSUDOK

1. Aktuálnosť spracovanej témy a cieľ habilitačnej práce

Predložená habilitačná práca v rozsahu 226 strán, rozdelená do piatich kapitol sa venuje aktuálnej a zároveň nadčasovej téme bezpečnosti v historickom kontexte.

Cieľom habilitačnej práce je prispieť k teoretickému výskumu bezpečnosti a k prehĺbeniu formujúcej sa komplexnej teórie bezpečnosti prostredníctvom vymedzenia základných teoreticko-metodologických východísk jej skúmania ako zložitého, dynamického, multidimenzionálneho a multisektorového fenoménu.

Habilitant sa v prvej kapitole zaoberá problematikou historického formovania agendy bezpečnosti od obdobia podpisu Vestfálskeho mieru v roku 1648, ktorým bola ukončená Tridsaťročná vojna v Európe, cez významné udalosti a dokumenty, ktoré zásadným spôsobom ovplyvnili formovanie agendy bezpečnosti až do súčasnosti. Autor habilitačnej práce postupne analyzuje Viedenský kongres ako prvý významným mierovým kongres v dejinách ľudstva, Európsky koncert, prvý a v tom období v podstate jediný funkčný model európskej kolektívnej bezpečnosti, Versailleský mierový systém, ktorý položil po 1. svetovej vojne základy medzinárodného politického systému, vznik Organizácie spojených národov, ktorá vznikla tesne po skončení 2. svetovej vojny s cieľom už nikdy viac nedopustiť vypuknutie globálneho vojnového konfliktu a udržiavať mier a bezpečnosť vo svete Postupimskou konferenciou, a v nej riešené otázky bezpečnosti, usporiadania a rekonštrukcie vojnou zdevastovanej Európy.

Ďalej analyzuje obdobie bipolárneho a postbipolárneho obdobia a aktuálneho vývoja v oblasti bezpečnosti v prvých dvoch dekádach 21. storočia.

Jadrom habilitačnej práce je analytický prístup aplikovaný v druhej a tretej kapitole. Rovnako štvrtá a piata kapitola majú analytický charakter, aj keď sa pojem analýza explicitne nevyskytuje v názve týchto kapitol a jednotlivých podkapitol. Autor habilitačnej práce sa v štyroch nadväzných kapitolách postupne zaoberá analýzou rôznych relevantných aspektov bezpečnosti. Počnúc definovaním teoretických filozofických smerov realizmu, liberalizmu, neorealizmu, neoliberalizmu, konštruktivismu, kritickej teórie až po analýzu súčasných prístupov k výskumu bezpečnosti v 21. storočí.

Ďalším pohľadom na bezpečnosť je rozpracovanie multispektrálneho vnímania obsahu tohto pojmu v súčasnej dobe, vnútornej a vonkajšej bezpečnosti a zároveň multispektrálny pohľad na to, ako je v súčasnosti bezpečnosť vnímaná. V záverečnej kapitole rozpracováva predmet, objekt, princípy, postuláty a paradigmy bezpečnosti, ďalej analyzuje kauzálne vzťahy a ďalšie teoreticko-praktické rozmery bezpečnosti.

2. Hodnotenie zvolených metód spracovania habilitačnej práce

Habilitant v jednotlivých kapitolách preukázal vysoké teoretické vedomosti a široký prehľad v oblasti skúmanej problematiky. Z habilitačnej práce je zrejмый systematický analyticko-dokumentačný prístup a fundovaná orientácia v relevantných publikáciách o bezpečnostných vedách. Práca je spracovaná vecným a zrozumiteľným spôsobom pričom bol zachovaný príslušný vedecko-odborný aparát s rešpektom k terminológii teórie a praxe bezpečnostných vied.

Autor postupne odкрýva jednotlivé vrstvy predmetnej multidimenzionálnej problematiky bezpečnosti. Zvolené boli legitímne analytické prístupy k rozdeleniu otázok bezpečnosti. Osobitná pozornosť bola venovaná oblasti vymedzenia základných pojmov v rámci skúmania bezpečnosti. Habilitant okrem klasického prístupu popisuje moderný prístup k skúmaniu bezpečnosti, vymedzuje a definuje aktuálne dimenzie danej problematiky. Autor v rámci komplexného pojatia spracovania teórie bezpečnosti sa nevyhýba ani otázkam individuálnej úrovne vnímania bezpečnosti.

Autor práce použil rozsiahle spektrum relevantných literárnych zdrojov (279), čím preukázal prehľad a schopnosť orientovať sa v domácej i zahraničnej literatúre a obsiahnuť tak ťažiskové východiská problematiky bezpečnostných vied. V zozname použitej literatúry sa nachádza osemnásť autorských publikácií, čo je dôkazom dlhodobého aktívneho pôsobenia habilitanta v relevancii k bezpečnostným vedám a zároveň dôkazom využiteľnosti dosiaľ publikovaných výstupov.

3. Obsahová a formálna stránka práce

K obsahovej ani formálnej stránke práce neuplatňujem žiadne zásadné pripomienky. V piatej kapitole resp. v podkapitolách venovaných otázkam istoty a neistoty, určitosti a neurčitosti by som očakávala podrobnejšie rozpracovanie tejto problematiky. Avšak plne rešpektujem autorsky legitímne rozhodnutie habilitanta venovať viac priestoru iným aspektom tejto rozsiahlej a komplexnej problematiky.

Z predloženého protokolu o kontrole originality zo dňa 28.10.2021 vyplýva zhoda 17,90 % s publikovanými textami, pričom najvyššia čiastková zhoda je 2,21 %. Z uvedeného vyplýva

že habilitačná práca nemôže byť označená za plagát. Považujem za potrebné uviesť fakt, že uvedená najvyššia čiastková zhoda ako aj druhá najvyššia čiastková zhoda sa týka autorových vlastných publikácií.

Otázky k habilitačnej práci:

1. Definujte rozdiel medzi kategóriami určitosť-neurčitosť a istota-neistota v kontexte teórie bezpečnostných rizík.
2. V habilitačnej práci predstavujete celé spektrum pohľadov a aspektov bezpečnosti. Predstavte vlastnú definíciu bezpečnosti štátu.

4. Záverečné hodnotenie

Autor habilitačnej práce preukázal schopnosť teoreticky skúmať a na základe vlastného výskum, spracovaných analýz a výstupov formulovať vlastné závery a priniesť obohacujúce poznatky zásadného významu vo vzťahu ku komplexnému vnímaniu teórie bezpečnostných rizík. Poňatie spracovania témy teoreticko-metodologických východísk skúmania bezpečnosti v 21. storočí vytvára predpoklad obohatenia vedeckého ako aj pedagogického portfólia bezpečnostných vied.

Posudzovaná habilitačná práca spĺňa všetky formálne i obsahové náležitosti pre kvalifikačné práce tohto druhu. **Odporúčam** ju prijať ako súčasť habilitačného konania, a po úspešnej obhajobe navrhujem udeliť Ing. Radoslavovi Ivančíkovi, PhD. et PhD., MBA, MSc. vedecko-pedagogický titul docent v odbore 9205V00 Bezpečnostné vedy.

V Bratislave 13.12.2021

prof. Ing. Jana Müllerová, PhD.

